

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64. — En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. — Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. — Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. — Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. — Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredera de S. Pablo, 45; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6; y Pasadizo de Mathon, librería. — Provincias: Casas de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. — Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taiboni, 55; Librería española, rue de Furiat, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street; Straud. — Lisboa: D. Rodriguez Camacho.

ACCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Hacienda.—Orden aprobando la instrucción que inserta sobre condonación y compensación de débitos atrasados por contribuciones e impuestos. Gobernación.—Orden disponiendo se proceda al anuncio y celebracion de subasta para la construcción de la línea telegráfica de Ceja á Marchena. Reglamento interior del real consejo de sanidad.

NOTICIAS GENERALES.

En las próximas elecciones de diputados á Cortes se presentarán por Villagudino, en la provincia de Salamanca, el señor Martín de Heredia; por Peñaranda el Sr. Avila Ruano; por Sequeros el Sr. Maldonado Macanaz; por Ledesma el Sr. Casanueva, y por Ciudad-Rodrigo D. Antonio Terreros. Harán oposicion al Sr. Casanueva los señores marqués de Valdeiras y D. Claudio Alba.

El ayuntamiento de esta capital ha dirigido una expresiva comunicacion al presidente del de Hernani, felicitándole por el heroismo con que aquella poblacion sabe rechazar los ataques de los carlistas, y participándole que se ha puesto á una de las calles de esta Corte el nombre de dicha heroica villa.

El brigadier Bonanza se apoderó en una casa de Toni Gros del cañon Plasencia que los carlistas cogieron en Cardona. El mismo jefe recogió tambien seis cajas de municiones, gran cantidad de pólvora y otros efectos.

Hánsido nombrados notarios: de Ferrol don Gumersindo Lopez Pardo, de la Coruña don Manuel Devesa y Gago, de Castro Caldelas don Fermín Brey Orosa, de Frades D. Manuel Bóo y Franco, de Carral D. Francisco Javier Madrano, de Santiago de Vilasantar D. Dionisio Ferrer y Tranganillo, de Cruces D. Pablo Marco Cortés, de Santa María D. Pascual D. Julio Lopez Esparza, de Monferrá D. Francisco Antonio Tejero y Yañez, de Muñes D. Rafael Membida Salgado, de Atarid de Loño D. Manuel Salgado Garcia, y de Puente Juvia don Juan de las Heras Ballesteros; todos pertenecientes al territorio de la Coruña.

Ayer mañana se ha cometido un robo de importancia en la casa habitación del sacerdote D. Cirilo Castro Peralta, calle de la Pasión, núm. 6, principal. Aprovechando los ladrones la salida del mencionado sacerdote, penetraron en su habitación, robándole, además de algunas ropas y efectos, 14.000 rs. en billetes del Banco de España.

Noticias telegráficas recibidas ayer, aseguran que en ninguno de los concejos del distrito de Avilés (Oviedo) se habían fijado las listas de electores para la debida rectificacion.

La compañía de ferro-carriles del Noroeste y la de Lérida á Reus han acordado rebajar el 50 por 100 de sus tarifas para la conduccion de objetos con destino á la Exposicion de Filadelfia.

Ha sido reelegido presidente de la empresa del ferro-carril de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo el Sr. Canovas del Castillo, que ha vuelto á formar parte del consejo de la misma. Mañana se le presentará una comision á entregarle el nombramiento y cumplimiento.

Ayer recibió el siguiente telegrama: «Valladolid 14 (cove) y 35. — Madrid 14 (once). — Un violento incendio ha destruido algunas casas en el pueblo de Becilla de Valdeverde, partido de Villalon. Una comision ha salido de esta capital para conocer la importancia del siniestro e informarle detalladamente.

Ayer reapareció el periódico El Pabellon Nacional.

El ordenanza del ministerio de la Gobernación, Joaquín Fernandez, que prestaba sus servicios en la depositaria general de beneficencia, cobró el miércoles en el Banco de España varios talones en cuenta corriente, y al hacer el reparto de la suma cobrada resultaron de mas en billetes 2.400 rs. que ayer jueves se apresuró á devolver á dicho establecimiento.

Hechos de esta naturaleza son siempre tan dignos de encomio como de ser imitados.

Ayer se abian interrumpido las líneas telegráficas excepto las de Extremadura, Zaragoza, Córdoba y Alicante, funcionando las dos últimas con gran retraso.

Llamamos toda la atencion de nuestros lectores sobre el importante documento que á continuacion trascribimos, y que el comandante general de la division de Guipúzcoa se ha visto en la necesidad de publicar ya que los facciosos continúan hostilizando de una manera bárbara y estéril para su causa las plazas de Hernani y Guetaria.

Ejército del Norte.—Division de Guipúzcoa.—Estado mayor.—Orden general del 9 de Octubre de 1875 en San Sebastian.—El enemigo sigue cañoneando con bárbara insistencia las plazas de Hernani y de Guetaria sin la esperanza de tomarlas y por solo el placer de destruirlas. Esta conducta me obliga á tomar represalias contra los pueblos que domina y que están bajo los fuegos de nuestra artillería. En su consecuencia he dispuesto que los pueblos de Usurbil, Lasarte, Urnieta, Ergobia y Astigarraga sufran la misma suerte, dando sin embargo tiempo como exigen las leyes de la guerra para que los habitantes puedan abandonar sus hogares. El bombardeo dará principio el día 11 del mes actual á las ocho de la mañana en la forma siguiente:

1.º Los fuertes de Lugariz, Hernandez y una batería de ocho centímetros, colocada en el torreón del 5.º pico, elegirán por blanco á Usurbil. Los fuertes de Oriamendi y Pujo dirigirán sus fuegos á Lasarte, Santa Bárbara disparará contra Urnieta, y el fuerte de Ametzagaña con una batería de 10 centímetros contra Ergobia y Astigarraga.

2.º El bombardeo continuará en los días siguientes hasta nueva orden, desde las seis de la mañana á las cuatro de la tarde, cuidando los fuertes y baterías de tomar referencia para continuarlo durante la noche, si recibieren orden para ello.

3.º Las autoridades civiles y militares de esta plaza se valdrán de todos los medios que tuvieren á su alcance para que los pueblos amenazados reciban el aviso con la anticipacion conveniente.

Todo lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de hoy para su mas exacto y puntual cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor, Luis de Cubas.—Hay una rubrica.—Es copia.—El capitán segundo jefe de Estado Mayor, Nazario de Calonge.

El gobernador civil de San Sebastian, al publicar la orden general trascrita, encarga que los dependientes de su autoridad la hagan saber á los interesados, para secundar los humanitarios propósitos del jefe de las fuerzas de aquella provincia.

Los grupos carlistas se dedican al merodeo. Un solo pueblo recibió en un día siete comunicaciones firmadas por distintos cabecillas en demanda de otras tantas cantidades.

En breve se anunciará en el periódico oficial una convocatoria de 200 aspirantes del cuerpo de telegrafos.

Segun comunican de Tanger, el desconocido que se suicidó en la cárcel de aquel consultado era un infeliz lemente muy conocido en aquella ciudad, casado y con dos hijos. Se llamaba Eduardo, ocupábase en asuntos marítimos y estaba puesto en curacion en el establecimiento de Capuchinos. Aprovechando la ocasion en que lo bañaban se fugó apoderándose de una barquilla que habia en la caleta. Tres ó cuatro días calculase que estaria en el Estrecho, yendo á las playas de Anzhera arrastrado por la corriente. Ha sido reconocido por el retrato que publicó La Ilustracion.

Se sabe por buen conducto que en la reunion de las diputaciones carlistas en Estella ha habido discusiones muy acaloradas, y que solo por una insignificante mayoría se ha concedido á D. Carlos el nuevo plazo que pedia para obtener algunos resultados en la guerra y algun dinero en el extranjero. Muchos diputados defendieron calurosamente la idea de abandonar la lucha en seguida.

No por ser lenta, es menos segura la agonía del carlismo.

Las desercciones continúan en grande escala entre las fuerzas carlistas. De un solo batallon castellano que está en Ariaban, compuesto de unos 300 hombres, han desertado 170, habiendo tenido que llevarse el resto á Guipúzcoa, para evitar se vayan todos. Estos batallones

castellanos constaban de 1.200 plazas, y ahora el que mas no llega á 500 hombres.

Parece que algunos de los individuos mas importantes que forman la diputacion á guerra carlista de Navarra se proponen dimitir sus respectivos cargos, en vista de la tenacidad que D. Carlos ha manifestado en la última reunion que ha celebrado en dicha junta, de que continúe la guerra.

Gran número de propietarios de Navarra escriben á algunos de sus paisanos que se encuentran emigrados en esta corte, lamentándose de que la gente de aquel pais que nada tiene que perder, y que se encuentra al lado del pretendiente, lleve á tal extremo su tenacidad para la continuacion de la guerra, que no perdona medio alguno, por robarlo que sea, para hacer creer á D. Carlos que debe continuar sacrificando y vejando al pais, por mas que tenga la completa seguridad de que no triunfa su causa.

El tren correo de Alicante y Valencia ha llegado ayer con cuatro horas de retraso á causa del gran temporal de aguas y viento que ha reinado, obligándole á detenerse diferentes veces en la línea.

La semana pasada ha ocurrido en Bruselas un suceso que está dando asunto á la prensa liberal para comentarios maliciosos. Hé aqui como lo refiere un periódico de la capital de Bélgica:

«El día que los belgas triunfaron definitivamente emancipándose de los holandeses, el pueblo plantó un árbol en la plaza de los Palacios. Ese es el árbol de la libertad! En 45 años se ha desarrollado magnífico y frondoso; sus ramas, en el verano, se extendian coronadas de hojas formando inmenso globo, y su copa, alta y pomposa, iba tan alta que se remontaba por encima del palacio del monarca.

A la manera de los vascos al de Guernica, los liberales belgas consagraban su amor y alabanzas al árbol de su independencia. Leopoldo I, que sabía vivir mandó formarle alcornoque al pié del tronco, lo hacia regar, podar á tiempo, y habria ado envidia el príncipe Colvourgo al mismo Cabanillas, el primer español que vio crecer la yerba. Después de las recientes polémicas entre liberales y católicos, grande ha sido la sorpresa de aquellos al ver que, en la pasada semana, el árbol de la libertad quedó completamente muerto, porque está completamente seco.

¡Quién pone trabas á la maledicencia! Aseguran algunos, mas ligeros de botánicos, que el árbol ha succumbido á golpe de mano airada; hay quien pide que se levante informacion sumaria, que se estudie el caso y que de esta sombra brote la luz.

Recientemente, en el banquete de los médicos, brindó un doctor francés, repúblicano, por la libertad belga; dijo que el que quisiera pruebas de su existencia las tenia en la plaza de los Palacios, en el monumento vegetal que la simbolizaba. Ese monumento es hoy esqueleto que estende sus brazos, sin que por sus renuevos penetre la atmósfera, hincando lo que llamaba líneas pulmonares, y vavilando la blanca sangre de su existencia. Como el árbol, ocho días antes vigoroso, aparece ya completamente seco. Esto lo dirán los botánicos. Los maledicentes se entretienen en comentarios, en esquadriñar agüeros y en pronósticos ociosos.

Noticias de Cataluña dicen que en Gerona no están aún determinados por los partidos los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones. En Olot se presenta el Sr. Floresach; en Puigcerdá, el Sr. Fabra; en Figueras, el Sr. Moradillo; en Vilademuls, el Sr. Alvarez Mariño; en Santa Coloma, el Sr. Quintana; en La Bisbal, el Sr. Yelló, y en Torroella, el señor Shee y Saavedra.

Dicen de Avila que en aquella provincia se presentan candidatos á la diputacion los señores Sivuela (D. Francisco, Cadenas y Rico).

Es posible que sobrevenga una gran divergencia de opiniones entre los gabinetes de las grandes potencias respecto del estado de cosas de la Herzegovina. A Inglaterra puede sostener la integridad de Turquía, porque así convenga á sus intereses; pero en cambio, los gobiernos de San Petersburgo y de Viena se han penetrado de la importancia de Turquía para gobernar y administrar sus provincias cristianas. Esta es la opinion de hombres de Estado muy notables en Europa.

De la frontera catalana hay noticias en Toulouse y Narbonne de que las partidas carlistas destruidas por la brigada Molins se han dis-

persado y sus individuos van repasando la línea francesa poco á poco.

Cotizaciones del mercado de la Habana. Oro español, de 133 1/2 á 134 premio; cambios activos; sobre los Estados Unidos á 60 días por currency de 121 á 122 premio; á corta vista, de 121 á 125 premio; á 60 días, oro, de 152 á 154 premio; á corta vista, de 156 á 159 premio; sobre Londres, de 193 á 195 premio; sobre París, de 148 á 150 premio; Azúcar activo, número 12, tipo holandés, de 16 á 16 1/2 reales árriba.

Entre los jefes del carlismo que en estos momentos se encuentran en la línea de San Sebastian, podemos citar al titulado general director general de caballería marqués de Valdespina, el italiano conde de Caserta, llamado comandante general brigadier de artillería, el brigadier de artillería Berziz, coronel Maestre y teniente coronel Ibarra, los titulados brigadieres Ormaeche (a) Brutón, Rodríguez y Aizpurua, y el llamado general Egaña; Mendiri continúa en el fondo, cerca de la frontera francesa.

Entre los personajes civiles se citan el diputado faccioso Zubrango, el patriarca Durronsoro y los condes de Bala-soain y de Senden.

El correspondal que La Patria tiene en San Seba tian escribe á su periódico refiriendo un hecho que no puede desmentirse, porque se apoya en testimonio ocular de oficiales de nuestro ejército y puesto de guardia civil, que lo presencié á gran distancia, y además por el de unos aldeanos de Loyola que dieron sepultura á los restos humanos de que vamos á hacer mención.

En la tarde del 28, en Chorrilloqueta, el ejército hubo de dejar algunos heridos, entre los muertos en el campo. Llegaron los voluntarios del pretendiente, y bajo pretexto de que no habia tiempo para curar unos y enterrar otros, hicieron un monton que regaron con petróleo y prendieron fuego.

Es un acto de salvajismo de que no hay ejemplo en la historia. Dice un colega valenciano: Continúan los crímenes en nuestra provincia. En el pueblo de Picasent, á las dos de la madrugada del sábado, fué muerto de un tiro el sereno, nombrado el Gallego, estando sentado á la puerta de la casa de la villa esperando que dieran las dos para hacer la vuelta por el pueblo; sin duda se durmió, despertándole el tiro que le ocasionó la muerte.

Segun escriben al Diario de los Debates, acaba de ser preso por la policia secreta rusa un juez de Hapsal, llamado Kummel, que víctima de un robo de consideracion hecho en su caja, acudió como juez y parte á los más bárbaros procedimientos para descubrir los culpables entre un crecido número de personas que prendió por parecerle sospechosas. A varias las sujeto al tormento de los azotes con varas para arrancárlas declaraciones; á otras al del hambre y la sed á un joven sobre el que recaian sospechas de haber enterrado el dinero robado en el cementerio, se le azotó varias noches seguidas sobre la tumba de su madre; después se le ató á un muro por medio de cadenas que le obligaban á estar con los brazos levantados, permaneciendo así varias semanas; otro acusado, Haux Kero, murió en el calabozo de resultas de los azotes.

Todas estas escenas ocurrían en una poblacion muy concurrida de los bañistas, que fueron los que mas interés tomaron por la prision del juez, que es joven y salió recientemente de la universidad de Dorpat, bien recibido en la buena sociedad, y con opinion de notable talento. La poblacion no se atrevia á denunciarlo por temor de ver aumentar el número de los sospechosos.

Indicase como candidatos muy probables para senadores por la provincia de Salamanca á los señores vizconde de la Revilla, que lo ha sido antes por la misma provincia y D. Cándido Taravilla.

Segun carta de la Habana que publica El Cronista de Nueva York de 23 del mes anterior, el 13 del mismo fué un día verdaderamente asiago para la Isla de Cuba; donde se desencadenó un furioso huracan cuyos funestos resultados aun no son conocidos en todos sus detalles. Esta tormenta giratoria incomunicó á Cuba con Jamaica y Puerto-Rico, dejando un rastro el meteoró de mas de 80 millas.

Los periódicos todos, y muy particularmente los de Cienfuegos, aseguran que el ciclón se determinó que cruzaba por los mares de la Isla

sin conocerse por donde pasaria su eje. La lluvia fué copiosísima y continuada.

La misma carta dice que las noticias de la guerra carecen de interés, siendo unánime la opinion de la prensa y de todos los buenos españoles de aquella hermosa Antilla, que nada se adelantará mientras no lleguen los refuerzos pedidos á la madre patria, con los que, dando el debido impulso á las operaciones, se conseguirá de seguro la completa pacificacion de la Isla.

En cartas y periódicos de Puerto-Rico, que alcanzan al 11 del mes anterior hallamos las siguientes noticias de aquella isla.

El 10 quedó abierta al público la nueva línea telegráfica submarina que parte de Demarara á Pará y Pernambuco, y desde allí á Portugal, Inglaterra y el resto de Europa.

Se ha repartido una proclama incendiaria firmada en la Guaira por un tal Manuel Agüero, excitando á los puerto-riqueños á la rebelion, la cual está escrita en lenguaje grosero y vulgar. Muchos de los que han recibido la tal proclama la han entregado espontáneamente á las autoridades.

El prelado de la diócesis obtuvo óptimos frutos en su visita pastoral, habiendo conseguido que se celebrasen muchos matrimonios, bautizos y confirmaciones.

Se trata de establecer en la Isla un Banco de emision, figurando al frente de los que lo proyectan el marqués de la Esperanza.

El 21 de Agosto descargó una horrible tromba en los llanos de San German, á mas de una legua de Mayagüez, arrancando el torbellino, que era de unos 40 metros de ancho, tejas de barro, planchas de hierro, arboles y ranchos, destruyendo, por último, la descarga eléctrica una casa, de cuyos escombros sacaron malheridos á los dueños de aquella y otras personas mas, de los cuales han succumbido algunos.

El gran viaducto de Chanca, en el ferro-carril del Noroeste, que ya se habrá inaugurado, se halla cerca de la estación de Lugo; consta de 20 arcos, cada uno de 10 metros, y divididos en 10 grupos por pilas-estribos, siendo la longitud total del viaducto 298 metros y 30 de altura.

La cosecha del vino es bastante escasa este año en Extremadura, apareciendo el fruto muy raquíutico y casi seco. Atribuyese á la sequía la causa de la mala cosecha de aquellas provincias. Y la sequía, ¿qué se debe sino á la falta de arbolado? No nos cansaremos de repetirlo: sin arbolado las sequias producirán cada año mayores perjuicios, poniendo á los labradores á no gozar de una buena cosecha.

Ayer, á la una y media de la tarde, se tendió efecio en el juzgado de primera instancia del Congreso la vista de causa, seguida contra Rodrigo Menán (a) Pacheta, por homicidio de José Alcaina Lopez, perpetrado en el Retiro el 12 de Abril de 1872.

Parece que va á ser adquirida por el Estado la casa en que murió Cristóbal Colon, en Valladolid, así como tambien el palacio en que nació D. Juan II, hoy casi en ruinas.

Tambien parece que, una vez adquiridos estos monumentos históricos, se procederá á su reparacion, estableciéndose en cada uno de ellos un pequeño museo de objetos pertenecientes á las épocas en que florecieron aquellos nombres.

Acaba de fallecer en esta corte, á donde habia llegado pocos días antes, procedente de Filipinas, un hombre verdaderamente extraordinario.

Contaba, segun dicen, 107 años, aunque no representaba mas de 60. Presenció en Francia el 93 las ejecuciones de Luis XVI y de Maria Antonieta; acompañó después á José Murat en su expedicion á Madrid; fué mas tarde al Norte con Napoleon I, y presenció en Waterloo la derrota del coloso, embarcándose después en Marsella como misionero para las islas Filipinas.

Hablaba 10 idiomas y 25 dialectos, especialmente chinos y japoneses; habia naufragado 13 veces y se jactaba de ser uno de los pocos europeos que habian podido estudiar á su gusto las costumbres chinas en la corte de Pekin, donde habia obtenido una plaza de herbolario en los jardines del emperador, cuyo destino es allí de tanta categoría, que lo desempeñan hasta los primeros magnates de la corte.

En el consejo de ayer fué denegado el indulto que se pedia á favor del reo Terron,

POLITICA INTERIOR.

Si ciertos síntomas significaran algo tratándose de gobiernos que nos tienen acostumbrados á su engaño y doblez, deberíamos creer que ahora va de veras el asunto de la convocatoria de Cortes.

El movimiento iniciado en las provincias y los distritos, las listas de candidaturas que ya comienzan á circular, la insistencia de los periódicos ministeriales en que se constituya el comité central de elecciones que arregle las muchas y complicadas cuestiones que surgen entre los aspirantes á unos mismos distritos, y los cambios de gobernadores que poco á poco, y sin gran ruido, ha llevado á cabo en estos días el Sr. Romero Robledo, todas estas eran indicaciones harto elocuentes ya, y que aumentadas con las noticias que circulan debieran dar la seguridad de salir pronto de la dictadura.

Refiérense esas noticias al acuerdo adoptado ayer por el Consejo, fijando las fechas de la convocatoria, de las elecciones y de la apertura.

La convocatoria saldrá á luz el 15 de Noviembre, las elecciones comenzarán el día 20 de Diciembre y la Asamblea que salga de todas esas operaciones se inaugurará en los primeros días del frío Enero, acaso el 14.

No nos parece muy largo el plazo que media entre la convocatoria y la elección, y mucho menos si se tiene en cuenta que hasta el mismo día de la convocatoria no podrán comenzar sus trabajos los partidos de oposición. En tiempos normales, esos trabajos pueden hacerse con anticipación desde que se presume la proximidad del período electoral: pero en tiempos dictatoriales como los presentes, no es posible trabajar antes que el gobierno dé algún desahogo á la libertad y al derecho. Y como no lo ha de dar hasta el día mismo de la convocatoria, resulta que los candidatos ministeriales llevan á los de oposición la ventaja de haberse estado preparando mucho tiempo antes, mientras los independientes tienen solo un mes y cinco días á su disposición.

Como el objeto del gobierno es precisamente ese, no podemos acusarlo de imprevisión, sino de malicia, al precipitar de este modo los plazos cuando ha tenido para hacer el llamamiento todos los meses corridos desde su advenimiento al poder, que debió señalarse con ese acto, puesto que á la cuestión electoral fué debida la crisis.

Por lo demás, el ministerio Jovellar parece muy dispuesto á hacer las elecciones por sí mismo, y ha de costar trabajo á los conciliadores reemplazar con el preparado gabinete de conciliación al homogéneo antes, por lo menos, de las elecciones.

Por bien que los moderados se manejen, por mucho que intriñen, aun cuando abo rezcan á Romero Robledo hasta el punto de haber jurado retraerse si él hacia la elección, y por muy justificados que sean este horror y ese miedo, lo cierto es que se habla menos que antes del ministerio conciliador y de la vuelta de Cánovas.

Hay mas todavía: y es que como si ya se hubiera desistido de mudar de ministerio hasta después de las elecciones, la atención general de los ministeriales se ha fijado en la creación del comité central de elecciones.

Como este comité lo ha de constituir la misma comisión constitucional que es de conciliación, y como ha de ser presidido y dirigido por el jefe de los conciliadores, en realidad importa menos á los moderados la presencia del ministerio homogéneo: pues todas las atribuciones electorales residirán en el comité; el comité será el verdadero gobierno, y el Sr. Cánovas el verdadero ministro de la Gobernación y el verdadero gran elector.

De todo lo cual, puede inferirse la inmensa desventaja que en la lucha tienen las oposiciones revolucionarias, el carácter de la elección futura, y la significación de las Cortes que vengan.

Podrá suceder que, en efecto, las elecciones se verifiquen, como dice un periódico, en los tres días anteriores á la Pascua de Navidad; pero tambien pudieran ser pocos días después.

Así rectifica la marisabidilla de la prensa una noticia que ayer publicó El Tiempo.

Dice La Política: «Suponemos con fundamento que el gobierno, al decreto de convocatoria, hará acompañar en la Gaceta otro desprendido de sus facultades extraordinarias en lo que concierne á reuniones electorales, libertad de la prensa, seguridad individual y estado de sitio.»

Nos parece demasiado suponer, ó suponer sin fundamento, que es lo mismo.

Hasta ayer no se empezó á tratar en Consejo de ministros la cuestión electoral, si hemos de creer á un colega.

Otro añade que ayer mismo se fijó el día 15 de Noviembre para publicar el decreto de convocatoria y el 20 de Diciembre para empezar las elecciones, aunque ambas fechas podían sufrir todavía alguna alteración.

Tambien se ha dicho que no hay disensiones en el seno del gabinete por la cuestión de candidatos. Tendría que ver que entre homogéneos, y así de sopetón riñen los ministros por semejante cosa.

En estos últimos meses se han dado cuatro casos de piratería en aguas españolas, segun le consta á un periódico ministerial.

¡Vive Dios, que progresamos!

Una de las ventajas que segun El Tiempo tenemos hoy es la reorganización de los partidos, como lo prueban, dice el colega, las conferencias diarias, y el afán que por lo mismo manifiestan los periódicos de todos matices.

Las conferencias se celebran, el afán se nota, pero la reorganización de los partidos está tan lejos como la luna.

Teme La Epoca que tropecemos á cualquier hora con candidatos mendicantes. Fácil sería, porque parece que abundan; pero tomando algunas precauciones, como por ejemplo la de evitar el encuentro con los afiliados al gran partido nacional, nos ahorraremos aquella clase de tropiezos.

Tambien tiene El Cronista por indudable que el futuro Congreso inaugurará sus tareas el día 14 de Enero.

Si tendrá razon El Tiempo, que ha sido el primero en dar la noticia.

Dice un colega de anoche, que estando ya próximas las elecciones no es extraño que los ministros, cuando se reúnen en Consejo, hablen alguna vez de candidatos á la diputación.

Y aun algunas veces, ¿por qué no?

Lo extraño sería que no hablasen.

Y va de reuniones.

De hoy á mañana parece que se reunirán los constitucionales disidentes para discutir y acordar diversos puntos relacionados, en su mayoría, con las elecciones.

Mucho ojo, que el señor ministro de la Gobernación da bromas algo pesadas.

Ya pareció aquello, y El Cronista, órgano del Sr. Romero Robledo, dice que si llega á organizarse en Comité electoral la sub-comisión de los notabilísimos, será de acuerdo con el gobierno.

Claro, no hace falta ponerse de acuerdo con los electores, sino con el gran elector.

Anuncian algunos colegas que los señores Cánovas del Castillo y duque de Sexto se presentarán candidatos á la diputación por los distritos del Centro y de Palacio respectivamente.

Suponemos que estos señores, como el Comité electoral, no se pondrán de acuerdo con los electores, sino con el gobierno.

Si es cierto que el gobierno acepta la formación del comité electoral, compuesto por los individuos de la ex-comisión de notables, ya sabemos quiénes serán los únicos que han de aplaudir la medida.

El comité electoral de conciliación es para los unionistas un estorbo, y para los moderados una anárga; solamente los meridionales depositan en él los últimos restos de su esperanza, perdida al ver los distritos inundados por candidaturas de aquellas dos fracciones.

Una de las condiciones con que se constituirá, si se constituye, el comité central electoral de los tres partidos legales, es la de que el Sr. Cánovas ocupe una de las vacantes de la comisión de notables y sea su presidente.

A juicio de algunos, que presumen de oien enterados, el ex-presidente del Consejo de ministros pasará de aquel puesto á la presidencia de las Cortes, desde donde compartirá la gloria que alcanzan los gobernantes sus amigos, sin sufrir los trabajos, ni tener las responsabilidades que á estos les quedan.

Diffícil será distinguir aquí entre la apoteosis y la jubilación del Sr. Cánovas.

Los moderados intransigentes deben considerarse fuera de la comisión electoral puesto que abandonaron la constitucional de que aquella trae origen.

De modo que los unionistas son y serán los amos en el comité central, que aunque se engalana con el nombre de tres partidos, solo representa á unas fracciones muy exiguas de dos de ellos, el moderado y el constitucional.

Por eso es de esperar que cese la inmóvil oposición hecha por los unionistas puros á la formación del referido comité, que en nada les ha de perjudicar al fin y al cabo.

Con comité y sin comité los unionistas llevarán la mejor parte ó casi toda, quia nominor leo, al menos mientras el león no deje de las garras la cartera de Gobernación.

No satisfacen al Eco de España los caballos de cierto grupo revolucionario, ni quiere nada con él. Aludien lo á sus hombres, dice el periódico moderado puro:

«Verdad es que la situación actual no perderá nada con que sigan como hasta aquí esos inventores de soluciones pro domo sua, que le dispensan el alto honor de mostrarse inclinados á adherirse á ella, no sabemos cuándo ni cómo, y á ser sus amigos ó enemigos, como lo han sido de todos, hasta cierto punto y segun su propia conveniencia.»

No es mala la manera que tiene El Eco de cerrar la puerta al grupo monárquico-radical.

Veremos cómo recibe este el desaire de los moderados.

Hoy llegará á Madrid el señor duque de la Torre, y mañana el Sr. Sagasta. Reunión al canto.

El artículo que dedica El Eco de España á los monárquicos radicales no tiene desperdicio. Además del párrafo que copiamos en otro lugar, es digno de ser leído el siguiente, que vale tanto y es tan depreciativo como aquel.

Oído á la caja:

«Lo que el país necesita y nosotros leemos en todos los partidos, como en todas las individualidades políticas, no son inclinaciones, conatos ó hipéritas benevolencias, que mas bien parecen alardes de superioridad ó de ridícula protección, sino actitudes despejadas, declaraciones francas, espontáneas y oportunas, sin circunloquios, sin nebulosidades sospechosas y sin reservas mentales.»

El Sr. Corradi, en una reunión que celebró ayer con sus amigos, acordó publicar El Clamor Público tan luego como cambien la ley siguiente de imprenta.

No está mal pensado. Así se huye de las suspensiones.

A la noticia de un periódico de que se proyecta un nuevo arreglo en el ministerio de Gracia y Justicia, si bien será de poca consideración, segun el colega, contesta La Política:

«Nosotros creemos que debiera serlo de mucha, siquiera fuese para templar el vivo colorido que dió á su arreglo el Sr. Cárdenas.»

Por nuestra parte creemos que con tan frecuentes arreglos la administración de justicia irá como hasta aquí, de mal en peor, y que la ambición de los pretendientes no debe ser escuchada por el Sr. Calderón Collantes.

Y cuenta que de ningún modo, ni bajo ningún concepto estamos conformes con las degollaciones llevadas á cabo por el anterior ministro de Gracia y Justicia, señor Cárdenas; pero una cosa es la razon y otra las miras estrechas y egoístas de partido.

Después de los mil y quinientos nos aconseja La Política que nos tranquilicemos, pues el «Círculo matritense» no solo no es político, sino que con el tiempo será conocido por el Círculo de la familia feliz.

Gracias y que haga buen provecho á la inverosímil familia.

Hacemos nuestras las excitaciones que La Epoca dirige al gobierno para que se ocupe sin demora de la repoblación del arbolado con todos los recursos de que pueda disponer, como medio de cambiar las condiciones áridas de nuestros campos, y ver si logra alejar dentro de algunos años la aterradora perspectiva de sequías continuas, ruina de los labradores y muerte de la agricultura.

Con mucha razon se expresa así el colega.

«Las consecuencias de la sequía se extienden á nuestras mas fértiles comarcas, y si la situación de los labradores castellanos es tan precaria como hemos expuesto repetidas veces, no es menos aflictiva la de los andaluces. Llevamos dos años sin llover, dice un periódico de Sevilla; los veranos empiezan en Abril, terminan en Noviembre; las tierras están secas, los pozos agotados; los rios secos, faltando agua para mover los molinos y saciar la sed de los ganados, que sus dueños quieren vender sin encontrar quien se los compre. Este cuadro desconsolador se completa con la perspectiva de otra mala cosecha el año próximo, presentándose la otoñada, como estamos viendo, en pésimas condiciones.»

Podrá suceder, y así lo esperamos, que la Providencia nos envíe el auxilio de las lluvias, que tanto necesitan nuestros infortunados agricultores; pero aunque vengan á tiempo y pueda dominarse el conflicto inmediato que nos amenaza, hay que prepararse para el porvenir, adoptando las medidas de prevision aconsejadas por la ciencia, que han de ponernos á cubierto de eventualidades sucesivas. El péligro existe, y no desaparecerá mientras el arbolado no adquiera el desarrollo que debe tener, impulsándose su repoblación segun está dispuesto por las disposiciones vigentes, tan oportunas como poco eficaces. Ponerlas en vigor una empresa que no debe demorar el gobierno, contribuyendo por este medio al fomento de la riqueza nacional.

Con profunlo sentimiento hemos sabido el fallecimiento de nuestro particular amigo el Excmo. Sr. D. Esteban Leon y Medina, ex-diputado á Cortes, ex-senador

del reino, y padre de nuestro querido amigo D. Eduardo Leon y Llerena.

Las especiales dotes de inteligencia y laboriosidad que adornaban al finado, su excelente y cariñoso trato le habian hecho acreedor á la buena amistad y especial consideración de cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Su distinguida familia puede contar con el consuelo de que numerosas personas de todos los partidos y condiciones sociales toman parte en su legítima aflicción.

Mañana á las diez de la misma se celebran en la iglesia parroqui l de San Luis solemnes honras por el eterno descanso del alma del referido señor, cuya pérdida sinceramente lamentamos.

El Diario Español:

«Logicamente pensando, debemos creer que antes de que llegue ese día (el de la convocatoria), el gobierno publicará un decreto autorizando las reuniones políticas para dar á los partidos la posibilidad de preparar sus trabajos electorales.»

Eso es lógicamente pensando; pero como este desdichado gobierno no hace mas que sentir, y jamás se detiene á pensar, es muy fácil que nos quedemos con las ganas.

Eso y mas puede esperarse de un ministerio que piense en la genuina acepción de la frase; mas como, repetimos, que el actual apenas tiene tiempo para sentir los aguijones de su exclusivismo é intolerancia, ya verá El Diario Español cómo se hacen las elecciones sin garantías para las oposiciones y á gusto y placer de sus amigos: ya verá cómo, caso de que tenga razon, llegará tarde el remedio, cuando no tengamos ni tiempo material para organizar las grandes masas populares y disponerlas á lucha legal de los comicios.

Pues qué, si el gobierno quiere realmente, que lo dudamos, dar alguna libertad á los electores, ¿no ha podido hacerlo ya, no puede hacerlo aun en un breve término?

Quizá sea verdad lo que lógicamente piensa El Diario, pero las trazas son de que tendremos unas elecciones idé ticas á las que hacia el difunto Gonzalez Brabo.

Y sino, al tiempo.

Una nota de El Solfeo: «Crée se que durante el período electoral se suspenderá el estado de sitio.»

Esto lo dió un telegrama de París.

¿Qué se habian figurado ustedes?

Es verdaderamente de notar el buen sentido político de los republicanos franceses.

En lugar de dividirse y fraccionarse, como sucede en otras partes, ante la propaganda activa y la campaña formidable de los monárquicos, se unen mas cada día, dejando para otros tiempos pequeñas discusiones de familia, y marchando todos, unos con paso mas seguro que otros, pero todos arduamente, á la consecución de su objetivo, esto es, á la consolidación de la República.

En vano tratan los legitimistas de llevar la desunión y la envidia al seno de los diputados republicanos de la Asamblea, en vano hacen esfuerzos para dividirlos y debilitarlos; los republicanos franceses sacrifican gustosos ligeras desavenencias ante el triunfo y consolidación de sus principios, que ya pueden darse por victoriosos, no obstante la cruda guerra de los ultramontanos y otros monárquicos.

Indudamente el pueblo francés ha aprendido mucho en los últimos sucesos de su historia.

Señor director de Correos. Debemos decir á V. que el escándalo ya pasa de raya en materia de robar ó estraviar cartas en las dependencias del ramo. Han desaparecido cartas enviadas á Madrid desde la provincia de Palencia, y un amigo muy querido nuestro no ha recibido en el espacio de unos cuantos meses muchísimas cartas que se le han dirigido de Andalucía, Palma, Logroño y otros puntos de España. ¿Estamos en un país civilizado ó en Marruecos? Sírvase V. poner remedio, removiendo á los empleados que resulten culpables y regularizando el servicio como está en todos los países cultos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Barcelona 13 (retrasado).—En el bolsín quedó anoche el consolidado á 15.92.

Lisboa 13 (tarde).—Fondos: el interior á 54.81; el exterior á 55; el interior español á 15.42.

Londres 12 (tarde).—Consolidados ingleses á 93 7/8; portugueses á 57 1/4; españoles á 18 7/8; el 5 por 100 francés á 104.

Paris 11 (retrasado).—Los consules extranjeros reunidos en Mostar, se han ocupado detenidamente de las quejas de los herzegowinos y del verdadero estado de las cosas, dirigiendo á sus respectivos gobiernos un informe en el que sostienen, segun se asegura:

Primero, que el carácter de la insurrección es mas social que político.

Segundo, que Turquía no puede por sí solo resolver este asunto, aun en el caso que triunfe de la rebelión.

Tercero, que es necesaria la intervención de las potencias para poner coto á los abusos de la

administración turca y á la opresión de sus gobernadores.

Nota. A causa del mal estado de las líneas no se han recibido aún los partes del extranjero de ayer.

ULTIMAS NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias referentes á la insurrección carlista.

Cataluña.—El general en jefe manifiesta que la brigada Campo batío á la facción Castells á dos horas de Solsona, causándole pérdidas de consideración, que aun no son conocidas.

La columna coronel Villar dispersó el 12 en Adré á dos compañías del Chic de Sellent, las cuales dejaron dos muertos en el campo, ocupándose algunas armas de fuego y efectos.

Segun parte del comandante militar de Puigcerdá en la noche del 12 entraron en Francia 33 soldados carlistas, con varios oficiales y un jefe superior, cuyo nombre se ignora, pertenecientes todos á la facción Gamundi.

El número de presentados á indulto en Cataluña en el día 13 es de tres oficiales y 28 de tropa.

Las bajas que los carlistas han tenido estos días en Arratsain son de consideración. Una persona ha visto diez artilleros muertos, entre ellos un capitán y diez soldados de infantería.

Los heridos eran muchos.

Ayer mañana han sido detenidas dos mujeres por hurto de cincuenta duros, cometido en la Travesía de la Ballesta.

Ayer se presentaron á indulto dos carlistas hoy otros dos. La descomposición de las partidas es tal, que todos mandan y nadie obedece, todos piden y nadie paga, de donde proceden las peticiones á los pueblos pequeños.

Ayer fué curado en la casa de socorro del segundo distrito un sugeto que estando trabajando en Valdetorres se causó con una machina varias contusiones y fractura de los huesos de la mano izquierda. De pues de la primera cura, se le condujo al hospital de la Princesa.

Pasan de ciento las solicitudes presentadas al director del Tesoro de los aspirantes á las plazas de escribanos.

Ayer de madrugada hedejado de existir el almirante de la armada Sr. Martínez Espinosa. Su muerte ha sido muy sentida por todos los que trataban á tan respetable general y pudieron apreciar sus excelentes condiciones personales.

En su testamento parece que expresa su voluntad de que se le entierre de paisano y su entierro sea lo mas modesto posible.

En las inmediaciones de Marchamalo (Guadalajara) ha sido vista hace dos días una partida de matrocadores á caballo, que son activamente perseguidos por la guardia civil.

Ha sido nombrado secretario de la intendencia de la isla de Cuba D. Nicasio Suarez Llanos, administrador que fué de la aduana de la Habana.

El ingreso en caja de los mozos correspondientes á la provincia de Madrid no se verificará hasta el día 26, segun todas las probabilidades.

Ha fallecido el redactor del Diario de Cádiz, D. Guillermo Morera, oficial tambien del cuerpo de aduanas.

En el distrito de Medina-Sidonia parece que lucharán en las elecciones el director y propietario del periódico La Prensa Gaditana, señor D. Antonio Alvarez y el marqués de Francos.

Se van á proveer 50 plazas de aspirantes del cuerpo de telegrafos. La convocatoria el día 1.º de Diciembre próximo. Las solicitudes hasta el 30 de Noviembre.

Dicen de Pamplona que continúan los carlistas sus trabajos en varios puntos de San Cristóbal y en el alto de Miravalles; que en un pueblo de Sorauren, á legua y media de Pamplona, en la carretera que va al Baztán, construyen una imponente barricada, y que han empezado á empezaran muy pronto á construir un camino que, partiendo de la carretera de Baztán, empalme con la de Tolosa por detrás de San Cristóbal. Para estos trabajos acuden sobre 400 hombres de diferentes valles.

El 8 á las cinco y media de la mañana, segun carta de Hernani, rompieron el fuego contra la villa las baterías carlistas con tal tenacidad, que habia momentos en que disparaban tres cañones á la vez; otros apenas daban señales de vida, atribuyéndose su silencio á las muchas granadas que metieron en sus baterías los carlistas usaron muchas bajas y desperfectos.

Sobre la tardanza que se nota en la colocación del cable entre San Sebastian y Santander, dice La Voz Montañesa lo siguiente:

«Recordamos, á propósito de la falta de noticias que hoy lamentamos de la provincia de Guipúzcoa, que en diferentes artículos y sueltos dignos del cable roto entre Bilbao y San Sebastian, y no se comprende cómo desde

hace un mes, cuando menos, que debió salir de Londres el vapor que conducía el cable de empalme, y de su prolongación a Socoa, todavía estamos, con escasa diferencia, lo mismo que el primer día; pues tan solo se ha conseguido, que sepamos, el amarre en Socoa.

Preguntando qué causas podrían existir para explicarnos la paralización del tendido, hemos podido comprender que, después de aceptadas, al parecer, las condiciones del contrato entre la empresa del tendido y la dirección general de telégrafos, debió presentarse alguna observación por el comisionado de esta última en San Sebastian, al efecto de que se separase uno ó dos kilómetros de la costa el cable que debía tenderse, en vez de la menor distancia que se había convenido en la contrata; y sobre si la empresa podía ó no podía llevar á cabo las obras al mismo precio en las nuevas condiciones, venimos á parar en que nuestro cable no se tiende, y que nos hallamos en el limbo.

El día 7 se recibió en Manresa la noticia de que la facción Gamundi llegaba fugitiva de la parte de Vich, y parece que el mismo día hubo una acción en Caste'l-Tersol, en la que los carlistas sufrieron una fuerte derrota.

En su retirada, las facciones cometieron infinitas atrocidades en Talamanca, y no solo han saqueado este pueblo, sino que ha habido numerosas violaciones.

Los pueblos están aterrorizados con estas bárbaras escenas.

Al tenerse noticia del movimiento de la facción han salido en su persecución las brigadas Bayle y del Campo en combinación, y no sería extraño que se lograra algún resultado satisfactorio, puesto que las compañías buenos prácticos, yendo con la primera de aquellas el teniente coronel Guitó.

La situación de los pueblos del distrito de Chelva y rincón de Ademuz no puede ser mas aflictiva, según espresion de los viajeros llegados de dichos puntos. Las tormentas últimas han causado considerables daños, y á no ser porque las conducciones de maderas prometen dar ocupacion en esta temporada á algunos centenares de labriegos se nos asegura que en el invierno habría miseria y hambre.

El cabecilla Roca se presentó con su partida á exigir á los pueblos del Valle, por fuerza, lo que le negaban sus vecinos, y la contraguerrilla del Alto Aragón derrotó y dispersó á la facción carlista.

Según las últimas noticias recibidas en la dirección de correos y telégrafos, el estado del Cantábrico era mejor ayer, no sabiéndose que haya ocurrido ningun accidente, á las embarcaciones que cruzan aquel mar.

Según telegrama de la Habana que publica el *Cronista* de Nueva York del 23 último, ha sido conatado un nuevo ataque al asno Scharkey, que había intentado escapar del buque que lo conducía á Kingston al hacer escala en uno de los puertos de la costa del Norte de Cuba.

El día 20 de Setiembre tuvieron lugar en la Habana los funerales por el eterno descanso del Sr. D. Cayetano Bonafós, director general de Hacienda. Su muerte ha sido muy sentida en aquella capital.

El *Iruyat* dice que sabe positivamente que en Bayona han estado varios días dos oficiales carlistas portadores de pliegos para

Saballs y Dorregaray, los que se paseaban libremente sin ocultarse para nada de las autoridades.

Una partida carlista de 30 hombres penetró en el pueblo del Panadés, y pidió 16.000 reales, llevándose en rehenes á algunos vecinos, que puso en libertad después por 200 duros.

El general Quesada ha estado ayer mañana conferenciando con el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Por el ministerio de Hacienda ha sido aprobada la siguiente combinación en el personal de aduanas:

Nombrando vista primero de la aduana de Bilbao á D. Antonio Sasso y Alleae, que lo es segundo de la de Santander; y para esta vacante á D. Leon Dublan, que lo es tercero de a misma.

Para la plaza de administrador de la aduana de Cartagena y por antigüedad, D. Antonio Gallego y Gallego, interventor de la misma aduana; para esta vacante y por concurso á D. Juan Manchón y Sanchez, vista primero de la de la Coruña.

Para la administración de la aduana de la Junquera, D. José de Pablo Blanco, vista segundo de la de Valencia, y para esta vacante, por antigüedad, D. Aquilino Valero, que lo es tercero de la misma aduana.

Ha sido preso y encerrado en las cárceles municipales un prófugo, acusado además de asesino y capitán de saltadores.

La fuerza de mitiones de Alava ha sorprendido en la posesion del Zuavo un convoy carlista, cogiendo al enemigo diez caballerías, seis bueyes y cinco carros de comestibles con paños para uniformes.

El estado de las líneas telegráficas hasta la madrugada de hoy era el siguiente:

Córdoba y Albacete, servicio retrasadísimo. Extremadura y Zaragoza funcionaban bien.

Las demás, incluso el cable de Bilbao á San Sebastian, interrumpidas.

Anoche, á las siete y media, produjo alguna alarma á los vecinos de la plaza del Rastro, la detonacion producida por la esplosion de un petardo.

Mr. Goods, inventor del *telégrafo solar*, y el director de la compañía del telégrafo Oriental, están en tratos para comunicar á Gibraltar con Ceuta por medio de ese económico invento, á fin de recibir por esa vía los despachos de Marruecos para Inglaterra.

En Londres se ha hecho un ensayo de ese aparato, que está en uso desde hace algun tiempo en la India; pero como el sol para Inglaterra es una mera suposicion durante 300 días de los 365 del año, y el día de la prueba no tuvo á bien darse á luz, el éxito no fué satisfactorio.

Parece que en condiciones atmosféricas medianamente favorables, puede seguirse una conversacion á la distancia de 60 millas inglesas, ó sea á mas de 90 kilómetros.

Anoche se decía que al jefe de orden público del gobierno civil de Madrid, se le admitirá la dimision que ha presentado.

La *Correspondencia*, que negó el nombramiento del Sr. Rosell para la dirección de la Biblioteca Nacional, anunciado por nosotros,

dice anoche que «indulablemente» reemplazará al Sr. Hartzensch en el mencionado cargo.

Segun telegrama enviado á Paris de Montpellier el 8 de Octubre pronunció Julio Simon un discurso en un banquete particular, en el cual declaró que para establecer la República eran necesarias estas tres cosas: el nombramiento de alcaldes por los municipios, el levantamiento del estado de sitio, y la eleccion de diputados por circunscripciones.

Se han dado las órdenes convenientes para que el domingo sea trasladada á Toledo la academia de infantería.

El *Univers* anuncia para el 5 de Diciembre la apertura de la Universidad libre de Paris, cuyo rector, sacerdote, debió ser nombrado el 9, en reunion de todos los obispos y arzobispos fundadores.

La comision de hospitales de Lille acordó el 7 aceptar la suma de 140.000 francos para la construccion de salas de clinica reservadas á la facultad católica.

Se aseguraba, dice *El Eco del Norte*, que en la sola diócesis de Cambray habian sido recogidos 570.000 francos para la Universidad libre del Norte.

Un periódico de Vigo dice que por aquel distrito se presentará candidato D. Santiago Durán y Lira, actual ministro de Marina.

Noticias telegráficas recibidas anoche en Madrid confirman la orden de prision de Dorregaray, decretada por D. Carlos.

En Santiagomendi se notaba anteayer mucho movimiento entre los carlistas de la guarnicion. Parece que no reciben sus pagas hace dos meses, y con tal motivo están muy desanimados, y han manifestado lo poco dispuestos que se encuentran á seguir en sus puestos.

Estos dias se han aproximado á Lumbier algunos grupos carlistas que han retrocedido en cuanto se les han hecho disparos de fusilería desde las fortificaciones.

Dice *Las Provincias*.

El bote de ayer mañana sorprendió algunos puntos pescadores en el mar. Uno de ellos tripulado por un hombre, izó su vela, pero el viento rompió la escota y el bote fué hacia fuera llevado por la fuerza del elemento, poniendo en peligro la vida del marinero que conducía. Afortunadamente pudo verse desde el puerto el peligro que corría aque la pequeña embarcacion, y salieron un falucho y una valandra, que alcanzaron y se trajeron á tierra al naufrago, perdiéndose el bote, que no pudo ser remolcado.

El día ocho por la noche fueron capturados por la Guardia civil de Orizaba, en la vereda de Liorna, Carreta y Beniel, cuatro individuos, presuntos autores del robo en cuadrilla verificado hace pocos dias en Torremonte, los cuales, al ser presentados á otro individuo en cuyo poder se hallaron los efectos robados, fueron reconocidos por este como compañeros y autores del citado robo.

El comandante Martínez Lacusant, sabedor de que Socas, Vila y otro cabecilla con 100 hombres se hallaban en Calella, se dirigió, allá trabándose a su llegada un nutrido fuego y logrando el enemigo huir á favor de la oscuridad de la noche y de lo quebrado del terreno. El

espresado comandante pernoctó con sus fuerzas en dicha poblacion.

El enemigo tuvo dos muertos y varios heridos. La columna, un voluntario muerto y un caballo.

Al mismo comandante se presentó á indulto un carlista.

A su regreso ayer de Calella á Mataró, sabiendo el comandante Martínez Lacusant que le aguardaba una ronda en las alturas de San Pol á Calella, dividió sus fuerzas y á la media hora la de la derecha, después de un ligero tiroteo, tomó las tres posiciones que ocupaba el enemigo, el cual se dispersó en distintas direcciones. Causóse á los faciosos un muerto, cogiéndoles además algun fusil y municiones. La columna sin novedad.

En la mañana del sábado 9, al tener aviso D. Esteban Guerra Andreu, teniente de la segunda comandancia de carabineros, que en la alquería de la Beata, término de Meliana, había establecido en toda forma una fábrica de moneda falsa, se presentó en dicho sitio acompañado de trece individuos de su compañía, y previo un escrupuloso reconocimiento, encontró los hornillos y todos los útiles para la falsificación, un timbre, un cilindro de gran potencia, un cortador, bancos de hierro, varias botellas con líquidos, cuatro mazos de troquel, tres crisoles, una llave inglesa, grandes barreños, una caldera, un capazo preparado de metal para la fabricacion de medias pesetas y otro para piezas de dos pesetas, ciento veintiseis duros y unas monedas de cinco duros de oro falsas. La fuerza de carabineros deuvo á cinco individuos, entre ellos el inquilino ó dueño de la alquería, que parece recibia por su servicio un sueldo de siete pesetas diario.

GACETILLA.

Esta noche se estrenarán en el elegante teatro del Circo la comedia nueva en tres actos y en prosa de un aplaudido escritor titulada *Los pasivos*, de la cual hemos oido hacer grandes elogios.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en el favorecido teatro de Apolo la preciosa obra *Jorge el armador*, y por la noche se dará la quinta representacion del extraordinariamente aplaudido drama nuevo del Sr. Echegaray *En el puño de la espada*.

Entre los personajes ilustres que la historia fabulosa cuenta que fueron eridos por animales, se citan: el rey Habis, alimentado por una corza; Cirus, por una perra; Semiramis, por palomas; Midas, por hormigas; Hieron y Platón, por abejas; Pelias, por una burra; Atalanta, por una osa; Esculapio, por una cabra, y Remo y Rómulo por una loba.

Origen de varios árboles.—El cerezo fué trasplantado á Italia por Lúculo 70 años antes de la Era Cristiana.

El naranja y el limonero pasaron de Italia á Egipto, y de la China á Portugal el año 1532. El albaricoco fué de Armenia á Italia en 1550.

El olivo fué llevado de Egipto á Grecia por Cecrop, príncipe de Atenas.

El castaño, oriundo de las montañas de Tesalia.

La higuera, oriunda de Africa.

El morol, oriundo del Asia menor, dió nombre á la morera. Extravagancias históricas.—Los siguientes ejemplos harán patente la manía por los procesos que en los tiempos de la Edad Media abundaban tanto.

En 1266, los oficiales de justicia de los monjes de Santa Genoveva, hicieron quemar en Paris á un cerdo que se había comido á un niño.

En 1394, el bailio de Mortagne envió á la hoguera, por igual delito, á una cerda vestida de hombre.

El bailio de Gisors hizo ahorcar á un buey, por haber dado muerte á un joven de 15 años, no sin haber concedido al reo un abogado.

En 1446 condenó el Parlamento de Paris á una cerda, convicta, según ellos decian, de pecado mortal con un hombre, y en Basilea, el año 1474 fué condenado á la hoguera como hechicero un gallo, por haber puesto un huevo.

ADVERTENCIA.

La gran dificultad y el notable quebranto que el giro produce, tanto para los señores suscritores como para la empresa de EL PUEBLO ESPAÑOL, cuando se trata de cantidades de corta importancia, y sobre todo el deseo de molestar lo menos posible á nuestros abonados, nos obligan á suplicar encarecidamente á los que se hallan en descubierto con esta Administración que se sirvan remitir, antes del día 15, las cantidades adeudadas y las correspondientes al tiempo por que renueven sus suscripciones, á fin de evitar que se les pidan letras con el recargo correspondiente, ó dejen de recibir el periódico.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 15 de Octubre.

FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 16'25.
Fin de mes, á 16'27.
Fin próximo, á 16'37.
Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 103.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 53'30.
Obligaciones por ferro-carriles, de 2.000 reales, viejas, á 29'70.
Idem nuevas, á 28'70.
Acciones del Banco de España, á 168'25.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay función.
TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*La ley del mundo*.—*El fogon y el ministerio*.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*Los pasivos*.—*Las gracias de Gedeon*.
Para mañana las mismas de hoy.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*En el puño de la espada*.—*Cuadros al fresco*.
Para mañana las mismas de hoy.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—No hay función.
Para mañana á las ocho y media.—*Las nueve de la noche*.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—*La vuelta al mundo*.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Los baños del Manzanares*.—*En el cuarto de mi mujer*.—*A primera sangre*.—*Robo y envenenamiento*.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*Cortezanos de chaqueta*.—*¡Valiente amigo!*—Balle.
Para mañana *El conde Aranda*.—*Suma y sigue*.

BOLSA (Barquillo, 7).—A las ocho.—*La futura de mi tio*.—*¡Un día fatal!*—*Llegar á tiempo*.—*Brahma*.—Balle.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

has en algo. No obstante; esta vez espero que cedrás.

—Yo misma lo prepararé todo para salir, dijo Reina; venid, Honorato.

—Habrás visto loca semejante! ¡Capaz es de hacerlo como lo dice! dijo el baron. He aquí el haber sido yo tan bueno, tan condescendiente con ella... Así abusaba ahora, prorumpió el anciano pateando de cólera. Tomando luego un tono mas dulce: Es, Reina, hija mia, querida hija... se mas razonable. En un galopé me planto en casa de Saint-Lves; y estaré de vuelta apanas echo á latigazos á esos miserables.

Reina dió un paso hacia la puerta.

—Pero, Honorato, que tus instancias á las mias; ¡te queda así como un hito!

—¡Ah, padre! ¡Oividais que no há mucho habeis tratado de cobarde su conducta prudente y fuerte á la vez en este asunto?
—¡Cobarde él... Honorato? ¡Mi hijo cobarde? ¡Borraría yo la estampa del que osara decirlo!... Si tal he dicho me arrepiento; me cejaria la cólera. Honorato... hijo mio...

—Raimundo V abrió los brazos á Honorato, que se echó en ellos diciéndole:

—Creedme, señor: no emprendais este viaje... Por Dios, que no tardareis mucho en ver á esas gentes!

—¿Que es lo que dices?

—Acaso se hallen aquí mañana por la mañana, por que ninguna habitacion de la nobleza se exceptúa de esta medida.

—¡Estarán aquí mañana! gritó el baron con una espresion de gozo difil de describir. ¡Ah... ¡el notario estará aquí mañana...! El que ha hecho condenar á ga-

cha cuenta: se habrá intimidado. Laramée, mis armas, y á caballo!

—Señor, tened en cuenta que la noche está muy cerrada y los caminos son malisimos; os ruego que los consideréis bien, dijo Honorato, tomando la otra mano del baron.

—¡Me has entendido, Laramée! gritó Raimundo V con voz impetuosa.

—Pero, señor... dijo Honorato.

—¡El rayo del cielo! mi joven maestro, ¡yo hago lo que vos debierais haber hecho! A vuestra edad hubierais arrojado por la ventana al escribano, su amanuense y á los guardias del gobernador. ¡Vive Dios! ¡la sangre de vuestros padres no hierva en vuestras venas, mancebos!... ¡Laramée! ¡mis armas y á caballo!

Nada contestó Honorato á los reproches del baron; bajo tristemente la cabeza y miró á Reina moviéndola, como para hacerle comprender cuánto tenían de injusto las invectivas de su padre.

Comprendió la doncella; y mientras que Laramée se ocupaba en descolgar de una de las escarpas que adornaban el comedor las armas de su amo, dijo ella:

—Laramée, que ensillen tambien mi jaca; que acompañe á monseñor.

—¡Al diablo la local dijo el baron levantando los hombros.

—Loca ó no, os ha de acompañar, padre mio.

—¡Eh! no... no, cien veces no; no me acompañarás por semejantes caminos, y á la hora que es...

—Padre, os seguiré... ya sabeis que soy caprichosa y porfiada.

—¡Claramente... como una cabra... cuando te empe-

cierta una orden tan insolente! este mariscal, asesino de favoritos, nunca da otras; y por lo que se ve, el escribano de Tolon es el pícaro mas infame que firmó jamás un auto.

—Calmaos, papá, dijo Reina.

—Tienes razon; et tal Vitry no merece un generoso enojo, por mas que sea sensible para la nobleza provenzal ver á semejante hombre llenando funciones reservadas hasta aquí á principes de la sangre. ¡Mas, vivimos en una época singular! los reyes dormitan, los cardenales reinan; los obispos llevan la coraza y el tahali. Abate, ¿no es esto bien canónico?

Como al buen Mascarolas no agradaba de modo alguno pronunciarse en un sentido preciso, respondió con suma humildad:

—No hay duda, monseñor; los cánones de Juan VIII y el texto de San Ambrosio prohiben á los prelados llevar las armas; pero por otra parte, el espíritu del concilio de Worms los autoriza á ello (con aprobacion del Padre Santo) cuando poseen dominios dependientes de la corona. Bajo Luis el Joven los obispos de Paris entraban en las batallas. Hincmar y Hervie, arzobispos de Reims, mandaron tropas bajo Carlos el Calvo; y bajo Carlos el Simple, Tristan de Salazar, arzobispo de Reims, armado de todas piezas, montado en un buen corcel y empuñando una jabaína...

—¡Bien; bien, abate! por la gracia del cardenal, nos acostumbraremos á ver obispos en traje de gendarmes, con un casco por mitra, una casaca de búfalo por mureta, y una lanza por báculo, derramar sangre en vez de agua bendita. Corriente, abate. ¡De beber, Laramée! y tú, Honorato, continúa tu historia.

—El caballero continuó: el notario Isnard, que pare-

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.
LEON
informes: D. M. A. Amusatgui, en Cádiz.
Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

INFALIBLE CURACION DEL REUMATISMO.

El maravilloso *Acete de bellotas con sábio de coco*, mejorado y recomendado por muchos médicos de todos los sistemas, y 800 periódicos, lo cura en pocas horas con solo friccionarse; mejor y mas barato que todos los remedios conocidos hasta en día. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 boticas y droguerías y perfumerías. Precios: 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos bultos, prospecto timbrado y etiqueta rígida, porque hay falsificadores. El inventor, L. de Brea y Moreno. (Valor de dos cuartos hasta a veces para curarse.)
Los torpes de piernas, por su edad ó achaques andarán bien con solo friccionarse poniendo frías encima.
Nota. Hay *Café de bellotas* para curar la diarrea en una hora, 6 rs. caja.

POLVOS PARA EL ROSTRO.

No mas voluptuosas ni blanco para la cara. Los imitables, inofensivos y baratísimos polvos de fresa, rosa y ambrósia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido.
Son admirables para las afecciones líricas, coreográficas y de másticos por su adhesión y permanencia.
Se usan solos ó poniendo antes un poco de crema de nieve, ó haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos á 6 y 12 reales bote y 2 onza, y el resultado es precioso, admirable y sano.
Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y 6 rosas los; 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid y en 900 perfumerías, Inventor, L. de Brea y Moreno. Con una onza de crema se leviga media de polvos, y es mejor que la nata imperial de París.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.

Este nuevo descubrimiento de tocador es sin igual para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano y trasparente.
Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blancura natural, relativa, por lo sano, aterciopelado de su cutis, y limpieza de su cabello.
También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de mar y minerales; las grietas, costra herpéticas y otras, arrugas, escoriadas, los efectos funestos de los malos blanqueos para el rostro, escama y toda eflorescencia de la tez y de las manos.
Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales blancas.) Se devuelve el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza.
Es buena para convalecientes de viruelas, erisipelas, ictericia, erisipela, de fibrosis, tifloides, toda clase de manchas, para curar y prevenir los sabañones y quitar el picor de los ojos.
En Madrid, fábrica, calle de Jardines, 5, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.
Nota. También reemplaza con inmensa ventaja al cold-cream. En el rostro se pone una poca antes de los polvos.
En Barcelona, farmacia de Monserrat, Rambla y Puerta Ferrita; perfumería de Ramon Turri, calle de Cádiz, núm. 26, y en la exposición permanente del Pasaje del Reloj; Reus, viuda de Guill.

FABRICA DE CHOCOLATES



MOVIDA AL VAPOR



MATIAS LOPEZ.

CUENTAIS AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival en la casa que mas fabrica y mas vende.

Paneros: de 4 á 20 reales libra.

CAFÉS.

Hacido con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870

Paneros: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.

Reune variedades y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 11. Paquetes de una á ocho onzas.

Paneros: de 2 á 5 reales onza.

SOPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

Paneros: á 6, 8 y 12 reales libra.

4.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.

DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 11.

Para los pedidos dirigirse á la fábrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA



Salidas de Cádiz el 20 de cada mes, de Santander el 15 y de la Coruña el 16. Sale de Cádiz un vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.
Más informados de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía; Barcelona, D. Rippl y Compañía; Santander, Angel B. Pérez y compañía; Gorría, E. de Guada; Valencia, Dami y Compañía; Alicante, Pass hermanos y Compañía; Madrid, Feliciano Moreno, Alcalá, 28.

LA AURORA DE CASTILLA

GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

DE CUEVAS Y GARCÍA

Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid

Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fábrica, por su perfecta y esmerada elaboración, están colocados á la altura que los de las primeras y mas antiguas que se han fundado en España. Esto lo justifica el gran concepto de que gozan por el oro número de correspondientes con una cuenta en todas las principales ciudades de España.

La correspondencia y pedidos dirijase á dichos señores

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA, POR DON FRANCISCO CAÑAMAQUE, redactor de EL PUEBLO.

Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4'50; en América, 6. A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envía franco de porte por solo 4 reales. Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—*La oligarquía del saber*.—Opus contra el militarismo político.—*Idées sobre la situación moral y material del cuarto Estado*.

INJECTION BROU

higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. París, en casa del inventor.

Londres 1862 Roma 1869 París 1867 Londres 1874

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL FUNDADA EN EL AÑO DE 1864

La Compañía Colonial fue la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande, escala con los adelantos modernos en llevándola á la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFÉS, TES, TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Monterrey, 8.

Pedir prospectos.

CURACION DE LAS CALENTURAS INTERMITENTES POR MEDIO DEL JARABE DE EUCALIPTO,

(*Eucalyptus globulus*) PREPARADO POR EL DOCTOR SIMON.

Desde que dimos á luz el prospecto relativo á las propiedades medicinales de las hojas del Eucalipto, y en particular del Jarabe que con ellas confeccionamos, hanse obtenido con este último un sin fin de curaciones de calenturas intermitentes, de las cuales, una gran parte habian resistido á los antitípicos mas poderosos. La acción curativa, pues, de este medicamento, puede desde ahora considerarse como la mas poderosa, teniendo sobre la quinina ademas de dicha ventaja la de que no produce irritaciones en el tubo intestinal, ni los trastornos que á ellas son consiguientes, y que sus dosis pueden propinarse, en cualquier período de la acesion.

El Elixir de Eucalipto, de un gusto agradable, se usa generalmente como preservativo de las calenturas, en aquellas comarcas ó sitios, donde suele desarrollarse esta enfermedad; y tanto él como el Jarabe se venden con la instrucción correspondiente al precio de 12 rs. frasco en el laboratorio del autor, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Madrid, donde podrán dirigirse sus pedidos al por mayor los demas señores Farmacéuticos.

Depósitos en las principales farmacias de toda España.

se efectivamente no tener piedad con las gentes de poco ánimo, iba acompañado de ministros de justicia, á informarse del número de armas de guerra y cantidad de municiones que poseía el señor de Saint-Ives en su castillo, con el objeto de formar un estado, por orden del mariscal de Vitry.

Concluía el baron de desocupar gloriosamente su vaso, teniéndolo aun por el asiento, entre el pulgar y el índice de su mano derecha, y cuando oyó estas palabras quedó inmóvil, fija con estupor su mirada en Honorato, y limpiando maquinalmente con el revés de la mano izquierda su bigote blanco mojado de vino.

El joven, sin notar las señales de asombro del baron, prosiguió como el señor de Saint-Ives dudaba en consentir en lo que el notario exigía, y este insistía casi con amenazas, diciendo que él obraba por orden del gobernador de la provincia en nombre de monseñor el cardenal, quise mediar entre ellos, y...

—¡Cómo! ¡Saint-Ives no ha hecho clavar á esos cuervos de pies y manos á la puerta de su mansión, para servir de espantajo á los demás? exclamó el baron, rojo de ira y poniendo con tanta violencia el vaso en la mesa que le quebró.

—¡Padre mio! dijo Reina con inquietud al ver las venas que surcaban la calva frente del baron hincharse á punto de saltar. ¡Padre! ¿qué os importa?... Sin duda el señor de Saint-Ives habrá accedido á las órdenes de gobernador.

—¡El obedecer semejantes órdenes! gritó Raimundo V. ¡El sería capaz de semejante cobardía, y tendría valor para presentarse en la primera Asamblea de la nobleza de Aix! Me iría á su banco á cojerle de la vena y le sacaría de la sala á latigazos... ¡Cómo! ¿un es-

cribano vendría á nuestras fortalezas á contar nuestras armas, nuestra pólvora y nuestras balas, como un guarda va á registrar los géneros á casa de un mercader? ¡Rayo de Dios! sería por orden expresa y afirmativa del rey de Francia nuestro condé, y responderia yo á mosquetazos y tiros de falconete.

—¡Pero señor!... dijo Honorato.

—¡Registrar nuestros castillos! gritó el baron exasperado mas y mas. ¡Ah! ¿Con que no basta haber puesto al frente de la antigua nobleza de Provenza, un Vitry, un asesino pagado, sino que es necesario aun que este cardenal, que el infierno confunda (rogad por él, abate; tiene de ello diabólica necesidad), nos imponga las leyes mas humillantes?... ¡Registrar nuestras casas! ¡Ah, Vitry! ¿Quieres saber los tiros de mosquete y de cañon que podemos disparar! ¡Oh, ven, por la muerte de Dios! ¡ven, pues, á serrar las puertas de nuestros castillos y lo sabrás! Luego dijo volviéndose con viveza á Honorato: ¿Pero qué ha hecho Saint-Ives?

—Señor, en el momento en que le deje, proponia entrar en un arreglo formando él mismo el inventario que se le pedía, y enviarlo directamente al mariscal.

—¡Laramée! dijo el baron levantándose bruscamente de la mesa, manda ensillar á Mistraou; que cinco ó seis de tu gente se pongan á caballo; ármalos bien y apréstate á seguirme.

—En nombre del cielo, padre mio, ¿qué intentais hacer? exclamó Reina, tomando una de las manos del baron entre las suyas.

—Impedir al bueno de Saint-Ives que cometa una cobardía, que deshonoraria á la nobleza provenzal... Es viejo y débil, y no tiene á su alrededor gentes de mu-

leras á algunos pobres diablos por delito de contrabando de sal, estará aquí mañana! ¡Vive Dios! que esto me devuelve el gozo al corazón: Laramée, no hagas ensillar los caballos... no... no. Pero ten dispuestas para mañana al rayar el día una veintena de varas de avellano, porque se me figura que habrá en qué quebrarlas... y despues coloca un columpio sobre el foso, y... Pero yo te diré de esto al acostarme. ¡De beber! Laramée, de beber! Dame la copa de mi padre, y vino de España; preciso es beber con solemnidad á semejante noticia. Vino de Jerez, te digo; y al diablo el vino de Lamal-gue! puesto que van á hallarse aquí mañana las gentes del tiranuelo de la Provenza, y podremos sacudir sus espaldas, interin llega mejor coyuntura para que los latigazos sean sobre el mismo Vitry.

El baron volvió á ocupar su puesto luego que pronunció estas palabras, cada uno se sentó en el suyo con gran gusto del pobre capellan, que durante esta escena no habia osado desplegar sus labios.

Interrumpida la cena con este incidente, concluyó con cierto fastidio.

Preocupado Raimundo V. del recibimiento que preparaba á los agentes del gobernador, soltaba el cubierto á cada instante para hablar en secreto á Laramée: facil era adivinar la causa de estos coloquios reservados examinando el aire profundamente satisfecho con que el viejo soldado recibía las órdenes de su señor.

Como todas las gentes de guerra, Laramée abrigaba un odio instintivo contra los curiales; y al pensar en las burlas de que el escribano y su amanuense iban á ser víctimas al día siguiente, no podia disimular su diabólica alegría.

Reina y Honorato cambiaban miradas inquietas.